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JAV NI BE LE ŽNIK - NO TAR

RE ZI ME: No tar je jed na od naj sta ri jih prav nič kih pro fe si ja. Od li ku je se ne za vis -
no šću pri vat ne pro fe si je, ali i po se do va njem jav nog ovla šće nja.

Sr bi ja je jed na od ret kih ze ma lja ko ja ne ma in sti tu ci ju jav nog be ležni ka. No,
u sklo pu na sto ja nja da se iz gra di prav na dr ža va, či ji je osnov ni atri but efi ka san rad
su do va, te mak si mal na za šti ta prav nih od no sa, sta tu sa i in te re sa gra đa na, po želj -
no bi bi lo ići ka in sti tu ci o na li za ci ji no vog or ga na, or ga na prav ne po mo ći, no ta ra
(jav nog be le žni ka). Nje go ve in ge ren ci je bi se pre vas hod no od no si le na “ne su de -
će” sud ske pred me te. Pri li kom uob li ča va nja in sti tu ci je no ta ra po treb no je ima ti u
vi du re še nja u upo red nom pra vu, ka ko u ze mlja ma ko je ima ju du gu tra di ci ju no -
ta ri ja ta, ta ko i u ze mlja ma ko je su ga uve le u pro ce su tran zi ci je.

Jed na od osnov nih du žno sti jav nog be le žni ka je da stran ka ma uka že na
prav ne po sle di ce nji ho vih prav nih po slo va, te da utvr di nji ho vu pra vu vo lju u ve -
zi sa tim po slom. Na ovaj na čin se sma nju je broj mo gu ćih spo ro va, ili se eli mi ni -
še po tre ba da do ve li kog bro ja njih uop šte i do đe. Pre u zi ma njem u nad le žnost ve -
li kog bro ja pred me ta ko ji ni su ti pič no sud ski, su do vi bi bi li u ve li koj me ri ras te -
re će ni, što bi omo gu ći lo nji ho vu mak si mal nu po sve će nost ti pič no sud skoj funk ci -
ji, što u da na šnjim okol no sti ma i sa vre me nim iza zo vi ma pred sta vlja im pe ra tiv
sva ke dr ža ve.

Ključ ne re či: no tar, be le žnik, sud, prav na po moć, de po zit, is pra va

Uvod
No tar je jed na od naj sta ri jih prav nič kih pro fe si ja. Od li ku je se ne za vi sno šću pri vat -

ne pro fe si je, ali i po se do va njem jav nog ovla šće nja.
Pod ruč ja ko ja su u pro šlo sti bi la pod uti ca jem austrougar skog pra va ima ju zna čaj -

na is ku stva u obla sti no ta ri jal nog pra va, dok bi se za gra do ve na Ja dra nu mo glo re ći da
u ovoj obla sti ima ju iz u zet nu tra di ci ju. Na pod ruč ju Sr bi je no ta ri su de lo va li ve o ma ogra -
ni če no. Pe riod iz me đu dva svet ska ra ta od li ku je na sto ja nje da se ova oblast prav no ure -
di, a sve u ci lju iz grad nje no vog, mo der nog, a je din stve nog prav nog si ste ma ko ji bi od -
go va rao uslo vi ma ta da šnjeg dru štve no-eko nom skog ure đe nja, ali i po zi tiv nim is ku stvi -
ma pod ruč ja ko ja su ušla u sa stav no ve dr ža ve. Splet isto rij skih okol no sti ni je do zvo lio
pot pu ni raz vi tak in sti tu ci je no ta ra u ju go slo ven skom pra vu, iako se po zi tiv na is ku stva
nje go vog de lo va nja ne mo gu po re ći. Na i me, Kra lje vi na Ju go sla vi ja je 11. sep tem bra
1930. god. do ne la Za kon o jav nim be le žni ci ma (no ta ri ma), ali već od 1946. god. no ta ri

20

* Redovni pro fe sor Prav nog fa kul te ta za obra zo va nje di plo mi ra nih prav ni ka za pri vre du i pra vo su đe,
Uni ver zi te ta Pri vred na aka de mi ja u No vom Sa du.

** Sa rad nik u na sta vi Prav nog fa kul te ta za obra zo va nje di plo mi ra nih prav ni ka za pri vre du i pra vo su đe,
Uni ver zi te ta Pr vred na aka de mi ja u No vom Sa du.

UDK: 347.961



ne de lu ju na pod ruč ju Ju go sla vi je, a nji ho ve funk ci je pre u zi ma ju su do vi, ili dru gi dr žav -
ni or ga ni vla sti.

Da nas je Sr bi ja jed na od ret kih ze ma lja ko ja ne ma in sti tu ci ju jav nog be le žni ka. No,
u sklo pu na sto ja nja da se iz gra di prav na dr ža va, či ji je osnov ni atri but efi ka san rad su do -
va, te mak si mal na za šti ta prav nih od no sa, sta tu sa i in te re sa gra đa na, po želj no bi bi lo ići
ka in sti tu ci o na li za ci ji no vog or ga na, or ga na prav ne po mo ći, no ta ra (jav nog be le žni ka).
Nje go ve in ge ren ci je bi se pre vas hod no od no si le na “ne su de će” sud ske pred me te. Pri li -
kom uob li ča va nja in sti tu ci je no ta ra po treb no je ima ti u vi du re še nja u upo red nom pra vu,
ka ko u ze mlja ma ko je ima ju du gu tra di ci ju no ta ri ja ta, ta ko i u ze mlja ma ko je su ga uve -
le u pro ce su tran zi ci je.

U sa vre me nim uslo vi ma, jed no od naj ak tu el ni jih pi ta nja je ka ko rad su do va uči ni -
ti efi ka sni jim ka ko bi se od luč ni je uhva ti li u ko štac sa or ga ni zo va nim kri mi na lom i re ša -
va njem spo ro va ko ji se ja vlja ju u pro ce su svo jin ske tran sfor ma ci je. Je dan od na či na je da
se deo pred me ta, ko ji ina če uspo ra va ju nji hov rad, a ko ji po svo joj pri ro di ni su ti pič no
sud ski, pre ne se u nad le žnost dru gih su bje ka ta, ko ji bi ih na efi ka sni ji na čin re ša va li, i ta -
ko gra đa ni ma pru ži li pot pu ni ju za šti tu od one ko ju u po sto je ćem si ste mu ostva ru ju.

Na rod na skup šti na Re pu bli ke Sr bi je je 25. ma ja 2006. god usvo ji la Na ci o nal nu
stra te gi ju raz vo ja pra vo su đa, a za tim je i Vla da do ne la Ak ci o ni plan ko ji za cilj ima nje -
nu raz ra du, ta ko đe je osno va na i Ko mi si ja, ko ja je sa sta vlje na od pred stav ni ka Vla de, Na -
rod ne skup šti ne, naj vi ših sud skih te la te emi nent nih struč nja ka, ko ja bi ra di la na pri me -
ni istih aka ta. Na ci o nal nom stra te gi jom raz vo ja pra vo su đa je pred vi đe no uvo đe nje u do -
ma ći prav ni si stem in sti tu ci je jav nog be le žni ka, kao ne za vi sne slu žbe, in kor po ri sa ne u
sud ski si stem, sa onim ka rak te ri sti ka ma ko je pred sta vlja ju op šte pri hva će ne stan dar de u
evrop skoj prak si.

S tim u ve zi, za da tak je prav ne ne uč ne mi sli da pri pre mi do ma ću, na uč nu i struč nu
jav nost, re ši even tu al na spor na pi ta nja i di le me, kao i da pred no sti uvo đe nja ove in si tu -
ci je pre do či gra đa ni ma.

Оpšte ka rak te ri sti ke
Reč no ta ri us, u svom la tin skom zna če nju, pot pu no od u da ra od poj ma prav ni ka u

da na šnjem zna če nju. Ja vlja se po čet kom no ve ere i ozna ča va sce no gra fa. No ta ri su če sto
bi li ro bo vi, a ni je bi lo neo p hod no nji ho vo po zna va nje pra va jer im se ulo ga svo di la na
pu ko za pi si va nje. Ka sni ji isto rij ski raz voj no ta ra pot pu no ih je pre o bra zio, ta ko da se oni
da nas sma tra ju jav nom slu žbom, snad be ve nom jav nim ovla šće nji ma, ne za vi snim po lo -
ža jem, ali se od li ku ju i vi so kim ste pe nom po zna va nja pra va.

Jav ni be le žnik - no tar, se raz vio kao in sti tu ci ja jav nog ovla šće nja ko ju oba vlja ju
pri vat na fi zič ka li ca. Dr ža ve su pod sti ca le nji hov rad ko ji se sa sto jao iz oba vlja nja od re -
đe nih prav nih po slo va za gra đa ne, kao što što su sa sta vlja nje is pra va, pri zna ni ca, raz ne
ove re i slič no, jer je to po ma ga lo gra đa ni ma u re ša va nju nji ho vih prav nih pro ble ma, a ga -
ran to va li su i ve ći kva li tet, kao i va lja nost prav nih po slo va.

Kra lje vi na Ju go sla vi ja je no ta re uve la 1930. god. iako su oni na ne kim od nje nih
pod ruč ja ima li ve o ma raz vi je nu tra di ci ju. Oni su po sta vlja ni od stra ne dr ža ve, ko ja im je
na taj na čin da la ka rak ter li ca jav nog po ve re nja. Za kon sko ovla šće nje no ta ra je bi lo da
sa sta vlja ju i vr še ot pra vu jav nih is pra va o prav nim po slo vi ma, iz ja va ma, či nje ni ca ma na
ko ji ma se za sni va ju od re đe na pra va. Ta ko đe, on je pri mao ra di ču va nja, ili pre da je dru -
gom li cu, is pra ve, no vac, har ti je od vred no sti, dra go ce no sti i dru ge pred me te. Is pra ve sa -
či nje ne od stra ne no ta ra ima le su ka rak ter jav nih is pra va. No tar je vr šio ove re pre pi sa,
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pro te stova nje me ni ce... Po sta vljao ga je mi ni star prav de na osno vu kon kur sa, a uslov za
oba vlja nje nje go ve delat no sti su bi li: prav ni fa kul tet, pra vo sud ni is pit, rad no is ku stvo u
stru ci, po la ga nje jem če vi ne i dr. Jem če vi na je slu ži la kao za lo ga za oba ve ze jav nog be -
le žni ka kao li ca jav nog po ve re nja, ali i za nov ča ne ka zne i sl.

No ta ri su po sta vlja ni za od re đe na pod ruč ja, a nji hov po lo žaj je bio za ga ran to van
za bra nom pre me šta nja u dru go me sto bez pri stan ka, stro gim uslo vi ma za raz re še nje, ali
i pro pi sa nom ne spo ji vo šću sa po slo vi ma advo ka ta,  dru gim slič nim po slo vi ma i du žno -
sti ma.

Va lja nost po je di nih ugo vo ra je bi la uslo vlje na ove rom od stra ne no ta ra (brač ni ugo -
vor), a u nad le žno sti su mu bi li i sa sta vlja nje te sta men ta, nje go vo ču va nje, ove re pre pi -
sa, iz vo da, pre vo da, iz da va nje po tvr da o od re đe nim iz ja va ma (opo me na, ot kaz, pro -
test...), de po zit ni po slo vi, vo đe nje re gi sta ra, te rad nje u ste čaj nom i iz vr šnom po stup ku u
svoj stvu sud skih po ve re ni ka i sl.

Mo glo bi se re ći da opus po slo va jav nog be le žni ka se pri bli žno po kla pa sa ma te ri -
jom u nad le žno sti op štin skih su do va, ko ja je re gu li sa na Za ko nom o van par nič nom po -
stup ku. 

Iako do ne sen pre sko ro osam de ce ni ja, ovaj za kon, ko ji de talj no re gu li še ma te ri ju
no ta ri ja ta, ve li kim bro jem re še nja bi bio pri me njiv i da nas, sto ga pri nor mi ra nju ove obla -
sti ga tre ba ima ti u vi du.

Do la skom no ve vla sti, no vog dru štve no-eko nom skog ure đe nja, te pro do rom no vih
ide ja, ute me lje nih na pot pu no dru ga či jim kon cep ci ja ma, kao što su dr žav na, tj. dru štve -
na svo ji na, spu ta va nje pri vat nog sek to ra,  je din stvo vla sti i ide o lo ška pod lo ga ra da su do -
va, no ta ri kao re likt sta rih od no sa po sta ju ne po želj ni, te su i uki nu ti 1944. god. Po slje di -
ce nji ho vog uki da nja i ni su bi le ta ko pri met ne, jer u od re đe nim pod ruč ji ma, kao što su
Sr bi ja, Cr na Go ra, Ma ke do ni ja, no ta ri i ni su ni kad u pot pu no sti za ži ve li.

Mo glo bi se re ći da je osnov no obe lež je jav nog be le žni ka to da se ra di o fi zič kom
li cu ko je ima od re đe na jav na ovla šće nja. Uslo vi za oba vlja nje no tar ske de lat no sti su
uglav nom stan dar di zo va ni, to su prav ni fa kul tet, po lo žen po se ban is pit za ovu de lat nost,
te od re đe no is ku stvo. Stan dard no je re še nje da mu se jav no ov la šće nje da je na od re đe ni
vre men ski pe riod, sa mo guć no šću pro du že nja neo gra ni čen broj pu ta, ma da se u upo red -
nom pra vu mo gu na ći i pri me ri do bi ja nja traj nog ovla šće nja, do pen zi o ni sa nja.

U po gle du or ga na ko ji jav na ovla šće nja da je mo gu će je ne ko li ko re še nja, npr. da ga
da je mi ni star stvo nad le žno za po slo ve pra vo su đa, ili pak pred stav nič ki or gan od re đe nog
ni voa vla sti po li tič ke za jed ni ce, za vi sno od dr žav nog ure đe nja iste, te obi ma de cen tra li -
za ci je.

No tar po kri va od re đe nu te ri to ri ju, a ko li ka će ona bi ti za vi si pr ven stve no od bro ja
sta nov ni ka, ve li či ne,  raz u đe no sti, objek tiv ne po tre be i slič no, a uglav nom se po kla pa sa
ad mi ni stra tiv no-te ri to ri jal nim je di ni ca ma ko je već po sto je, kao što su op šti ne, me sne za -
jed ni ce,  ra ni je sre zo vi...

Ra di za šti te nji ho vih in te re sa, ujed na ča va nja i una pre đe nja ra da, pred vi đa se for mi -
ra nje ko mo ra kao pro fe si o nal nih or ga ni za ci ja no ta ra. Za svoj rad do bi ja ju na kna du. Deo
te na kna de se tre ti ra kao bu džet ski pri hod, a dru gi deo pri pa da be le žni ku, a kao po se ban
pri hod se uvo di i na gra da, sve u ci lju obez be đe nja ne za vi snog po lo ža ja jav nog be le žni ka.

Da nas po sto ji ne po de lje no mi šlje nje da no tar ne mo že oba vlja ti dru ge du žno sti ko -
je su ne spo ji ve sa nje go vim po lo ža jem, pa ni advo kat ske, ma da se u za ko nu pred vi đa ju
si tu a ci je za stu pa nja stra na ka u od re đe nim po stup ci ma, na sta lim na osno vu nje go vog ra -
da.
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Po jam i de fi ni sa nje
Po sma tra ju ći is ku stva ze ma lja ko je ima ju no ta ri jat, u na u ci se vr še raz li či te kla si fi -

ka ci je nje go vih funk ci ja. Jed na od tih kla si fi ka ci ja iz dva ja sle de će: nor ma tiv no-cer ti fi ka -
cij ska, jer oni sa sta vlja ju no tar ske is pra ve za prav ne po slo ve i iz ja ve; za pi snič ko-cer ti fi -
ka cij ska, jer utvr đu ju či nje ni ce na ko ji ma se za sni va ju pra va; le ga li za cij sko-cer ti fi ka cij -
ska, jer ove ra va ju pri vat ne is pra ve; de po zit na, jer pri ma ju na ču va nje no vac, har ti je od
vred no sti i sl.; sa ve to dav na, oni upo zo ra va ju stran ke na zna čaj i dej stvo rad nji i po slo va
ko je pred u zi ma ju, za stu pa nje stra na ka pred su do vi ma i dru gim or ga ni ma u ve zi sa po slo -
vi ma ko ji su u ve zi sa is pra va ma ko je je no tar sa ta vio, po ve re ni po slo vi od stra ne su do -
va, na ro či to u ste čaj nom, iz vr šnom, ali i kri vič nom i par nič nom po stup ku.

Za va lja nost od re đe nih prav nih po slo va, kao što su brač ni ugo vo ri, ko ji su no vim
po ro dič nim za ko no dav stvom u Sr bi ji po seb no afir mi sa ni, ugo vo ri o od ri ca nju od pra va
na na sled stvo, prav ni po slo vi ko je pred u zi ma ju li ca sa od re đe nim fi zič kim ne do sta ci ma
i sl. če sto se zah te va jav no be le žnič ki akt.

Po tre ba za uvo đe njem no ta ri ja ta u prav ni si stem Sr bi je je ne sum nji va. U ve zi sa tim
ja vlja se či tav niz or ga ni za  ci o no-teh nič kih, nor ma tiv no-prav nih, ali i prav no-te o rij skih pi -
ta nja. Za da tak prav ne na u ke bi bi la upra vo te o rij ska pri pre ma re še nja, a njen pr vi ko rak od -
re đe nje poj ma, nje go vo de fi ni sa nje, a na kon to ga in kor po ra ci ja u po sto je ći nor ma tiv no- in -
sti tu ci o nal ni okvir. Na ovom po lju su na či nje ni re spek ta bil ni ko ra ci. Na pi sa ni su na uč ni ra -
do vi, odr ža ne na uč ne ras pra ve, a biv še sa ve zno Mi ni star stvo prav de je sa či ni lo Pred log za -
ko na o jav nom be le žni ku, još 2002. god., ali usled po li ti čih pri li ka, ko je su usle di le, kon -
kret no tran sfor ma ci ja SR Ju go sla vi je u Dr žav nu za jed ni cu Sr bi ja i Cr na Go ra, ko ja je bi la
li še na nad le žno sti u ovoj obla sti i ko nač no nje nog ras pa da, ovaj za kon ni je bio usvo jen.

U čla nu 2. Pred log za ko na o jav nom be le žni ku de fi ni še ovu in sti tu ci ju kao ne za vi -
snu i jav nu slu žbu, ko ju vr še jav ni be le žni ci, a či ji se de lo krug od re đu je za ko nom.

Prof. dr Ne boj ša Šar kić sma tra da bi se jav no be le žni štvo u naš prav ni si stem tre -
ba lo in kor po ri sa ti kao “spe ci ja li zo va ni in sti tut prav ne po mo ći, u okvi ru ko jeg bi jav ni be -
le žni ci, u skla du sa za ko nom, ima li pra vo i oba ve zu da bri nu o is prav no sti prav no-po -
slov nih od no sa u nji ho vom na sta ja nju, kao i  o is prav no sti do ka za o ovim od no si ma.”1

Kao jav na slu žba, jav no be le žni štvo bi bi lo snad be ve no od stra ne za ko na pra vi ma
i du žno sti ma ko je bi od go va ra le ka rak te ru ove slu žbe. No si lac ovih ovla šće nja  bi bio
jav ni be le žnik, vr še ći ih u svo je ime,  ali ume sto dr ža ve, jer on je lič nost od jav nog po -
ve re nja, sto ga snabde ven jav nim ovla šće nji ma, ko ja su te melj nje go vog po lo ža ja.

No tar se raz vio od pi sa ra, ali vre me nom je do bio ak tiv ni ju ulo gu, a ko nač no i jav -
na ovla šće nja. No tar de li sa ve te uče sni ci ma u prav nim po slo vi ma, sa sta vlja is pra ve ko je
ima ju ka rak ter  jav nih is pra va, oba vlja po slo ve po ovla šće nju dr žav nih or ga na i sl. Iz
ovo ga pro iz la zi moć i auto ri tet ove in sti tu ci je, te iz i sku je po tre bu za ade kvat nom prav -
nom re gu la ti vom, uskla đe nom sa či ta vim ni zom pro pi sa ko ji se ti ču or ga ni za ci je i nad -
le žno sti su do va i dru gih dr žav nih or ga na, te pro pi si ma pro ce snog ka rak te ra.

Uslo vi za oba vlja nje no tar ske de lat no sti
Jav ni be le žnik je pred sta vlja jav nu slu žbu, što pod ra zu me va za ko ni tost u ra du, za -

šti tu in te re sa svih uče sni ka u prav nim od no si ma ko ji do đu u do dir sa njim, za šti tu jav nog
in te re sa i sl., sto ga je neo p hod no je ure di ti uslo ve i po stu pak za nje go vo po sta vlje nje.
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Sva ka ko da to spa da u nad le žnost dr ža ve. Ovla šće nje za po sta vlje nje se uglav nom po ve -
ra va mi ni stru nad le žnom za pra vo su đe, bi lo da on po sta vlja no ta re, ili ih pred la že vla di
ko ja do no si ko nač nu od lu ku. Ka ko oba vlja nje no tar ske de lat no sti zah te va struč nost, ali i
do stoj nost za ba vlje nje ovom de lat no šću za ko nom se pro pi su ju ma te ri jal ni uslo vi, ali i
pro ce du ra za po sta vlje nje ka ko bi se obez be di la objek tiv nost, tran spa rent nost i kon tro la
tog po stup ka.

Osnov ni uslov ko ji se tra ži na stra ni po ten ci jal nog no ta ra je do stoj nost jav nog po -
ve re nja.

Iako se ra di o ši ro kom poj mu, ko ji je u pro šlo sti for mu li san u ob li ku mo ral no po li -
tič ke po dob no sti, če sto bio iz vor ma ni pu la ci ja, on tre ba da osi gu ra za šti tu auto ri te ta ove
slu žbe, kao i za ko nit i pro fe si o na lan rad. Za ko nom bi tre ba lo od re di ti pa ra me tre ovog kri -
te ri ju ma, ma da su u prak si is kri sta li sa na od re đe na mi šlja nja, pa i stan dar di. Sva ka ko da
li ce ko je kon ku ri še za oba vlja nje ove de lat no sti ne bi sme lo bi ti osu đi va no za od re đe na
ka zne na de la, od re đe ne te ži ne, ali i ka rak te ra. Sa mo po kre ta nje kri vič nog po stup ka, od -
re đi va nje pri tvo ra i sl. bi li bi raz lo zi za nje go vu su spen zi ju.

Stan dard ni uslo vi ko ji se tra že su još i dr ža vljan stvo, za vr šen prav ni fa kul tet, po lo -
žen pra vo sud ni is pit, rad no is ku stvo u od re đe nom tra ja nju u prav noj stru ci, zdrav stve na
spo sob nost i sl. Is ku stvo se sti če pr ven stve no ra dom u su du, advo ka tu ri, a kao is pu njen
uslov bi se ima lo sma tra ti i zva nje pro fe so ra fa kul te ta, po seb no gra đan skog pra va.

No tar bi se bi rao na osno vu spro ve de nog jav nog kon kur sa, uz uče šće pred stav ni ka
pra vo sud nih te la, ko mo re, pra vo bra ni la štva i dr. or ga na u po stup ku od lu či va nja o po sta -
vlje nju, i spro vo đe nja kon kur sa, ma da kao što je već re če no ključ nu ulo gu u ovom pro -
ce su imao bi re sor ni mi ni star.

Stan dard ni no tar ski po slo vi
Ima ju ći u vi du prav nu re gu la ti vu u dru gim ze mlja ma ko ja ure đu je no tar sku de lat -

nost, po tre be do ma će prak se, te mi šlje nja struč ne jav no sti, de lu krug po slo va no ta ra (jav -
nog be le žni ka) bi tre ba lo da ob u hva ta sle de će:

– sa sta vlja nje jav no-be le žni čih is pra va (za pi si, po tvr de...),
– ču va nje do ku me na ta, har ti ja od vred no sti, dra go ce no sti i sl.,
– sa sta vlja nje is pra va,
– za stu pa nje stra na ka u van par nič nom po stup ku pred su dom i u dru gim ne spor nim

stva ri ma pred dr žav nim or ga ni ma, uko li ko su ti pred me ti u neo spor noj ve zi sa is -
pra vom ko ju je sa či nio jav ni be le žnik,

– ove re pre pi sa, pre vo da, iz vo da, za pi sni ka i sl.
Za pis ko ji iz da jav ni be le žnik bi tre ba lo da ima svoj stvo iz vr šne is pra ve, uko li ko se

nji me od re đu ju oba ve ze da se ne što či ni, ili ne či ni, uko li ko je do zvo lje no po rav na nje u
od no su na ta kve oba ve ze i uko li ko se ob ve znik sa gla ša va sa ne po sred nom iz vr šno šću za -
pi sa ko ji je sa sta vio jav ni be le žnik.

Uvo đe nje no ta ri ja ta (jav nog be le žni štva) kao sa mo stal ne slu žbe u naš prav ni si stem,
olak ša lo bi ostva ri va nje pra va u od re đe nim van par nič nim po stup ci ma, a na ro či to kod sa -
sta vlja nja za ve šta nja, po tvr đi va nja sa dr ži ne is pra ve, de po zi ta, obez be đe nja do ka za... 

Kod sa sta vlja nja sud skog za ve šta nja, su di ja uno si u za pi snik vo lju za ve šta o ca, a
po što ga ovaj pro či ta, su di ja po tvr đu je za ve šta nje. Uko li ko je za ve šta lac ne pi smen, su di -
ja će za ve šta nje pro či ta ti u pri su stvu dva sve do ka, ko ji ta ko đe pot pi su ju za ve šta nje, dok
za ve šta lac u ovom slu ča ju sta vlja ka ži prst na nje ga. Po slo vi oko ču va nja i opo zi va za ve -
šta nja ta ko đe se vr še od stra ne su da. Sve ove po slo ve u ve zi sa za ve šta njem mo gao bi vr -
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ši ti i no tar, sa sta vlja ju ći no tar ski akt i vo đe njem no tar skog re gi stra, kao što bi vr šio i pro -
gla še nje za ve šta nja. Po slo vi ko ji se ti ču po pi sa i pro ce ne imo vi ne umr log ko je da nas vr -
ši op štin ski or gan upra ve, a u slu ča ju pri go vo ra sud, mo gli bi se po ve ri ti no ta ru, či me bi
se do bi lo funk ci o nal no je din stvo u vr še nju ovih, ina če srod nih po slo va. Na ovaj na čin bi
su do vi bi li ras te re će ni či ta vog ni za, če sto ve o ma kom pli ko va nih pro ce du ra, a sa mi gra -
đa ni bi do bi li pri stu pač ni ji put za ozva ni če nje svo je vo lje za slu čaj smr ti. U te o ri ji se ja -
vi la di le ma da li po slo ve ras pra vlja nja za o stav šti ne tre ba po ve ri ti no ta ru, ili pak da osta -
nu u nad le žno sti su da. Pre o vla da va mi šlje nje da ova de lat nost osta ne u sud skoj nad le žno -
sti, jer iz nje pro is ti če ve li ki broj spo ro va, a pri ro da jav nog be le žni ka ni je da se ba vi tom
vr stom spor nih pi ta nja.

Sa sta vlja nje is pra va ne spa da u kla sič ne sud ske po slo ve. Za kon o van par nič nom
po stup ku (čl. 183. i čl. 193) de le gi rao im je i ovu nad le žnost. Is pra vu sa sta vlja sud i utvr -
đu je iden ti tet uče sni ka, pro ve ra va ju ći da li uče sni ci ima ju prav nu i po slov nu spo sob nost,
te da li po sto ji slo bod na i ozbilj na vo lja da se za klju či prav ni po sao. Ova vr sta de lat no -
sti su da da nas je u sud skoj prak si ve o ma za stu plje na, od u zi ma ju ći pri tom vre me i ka pa -
ci te te su da da se ba vi ti pič nim sud skim po slo vi ma. Sve ovo uzro ku je ne re ša va nje i odu -
go vla če nje pred me ta, što pred sta vlja “hro nič nu bo lest” na šeg sud skog si ste ma. U tom ci -
lju po ve ra va njem ovih po slo va no ta ri ma, su do vi bi bi li znat no ras te re će ni, a ova pi ta nja
znat no jed no stav ni je i efi ka sni je re ša va la.

Po sto je ćim za ko no dav stvom je pred vi đe no da se u sud ski de po zit mo gu pre da ti no -
vac, har ti je od vred no sti, raz ne is pra ve, dra go ce no sti i sl. Re še nja dru gih ze ma lja pred -
vi đa ju da i ove po slo ve oba vlja ju no ta ri, a da de po zit ulo žen kod no ta ra ima ka rak ter sud -
skog. Nije dan ar gu ment ne na la že da ova vr sta po slo va osta ne is klju či vo u nad le žno sti
su da, na pro tiv nje go vi ka pa ci te ti ni su ta ko iz da šni da bi se in si sti ra nje na za dr ža va nju
ova kih nad le žno sti mo glo po ka za ti ce lis hod nim.

Po slo vi ko ji se ti ču obez be đe nja do ka za, do ko jih do la zi u slu ča ju ka da po sto ji
oprav da na bo ja zan da se ne ki do kaz ka sni je ne će mo ći iz ve sti, ili će nje go vo iz vo đe nje
bi ti znat no ote ža no, po sto je ćim Za ko nom o par nič nom po stup ku su u nad le žno sti su da.
Ne ospo ra va ju ći zna čaj ove vr ste po slo va i nji ho vu te snu po ve za nost sa stan dard nom de -
lat no šću su da, ima ju ći u vi du prak su dru gih ze ma lja, ne bi po sto ja la smet nja da se i oni
po ve re no ta ri ma. Ova kvo re še nje bi bi lo pot pu no u skla du sa na sto ja nji ma da se par nič -
ni po stu pak uči ni što jed no stav ni jim i efi ka sni jim.

U po sled nje vre me od po seb nog je in te re sa ulo ga jav nog be le žni ka kao po sred ni -
ka, iz mi ri te lja i ar bi tra. Kao ne za vi san i prav no obra zo van po sred nik jav ni be le žnik je iz -
u zet no po go dan za van sud sko re ša va nje spo ro va. Funk ci ju po sre do va nja i mi re nja jav ni
be le žnik vr ši po sop stve noj ini ci ja ti vi ili na ini ci ja ti vu stra na ka. Funk ci ju ar bi tra jav ni be -
le žnik vr ši na osno vu sa gla sno sti stra na ka, ko ja mo že bi ti iz ra že na već pri li kom sa či nja -
va nja be le žnič kog ak ta (ugo vo ra), u vi du ar bi tra žne kla u zu le.

Ne za vi snost no ta ra
Prav nim pro pi si ma ko ji ma bi se ure dio po lo žaj no ta ra, po red od re đi va nja obi ma

po slo va i ovla šće nja, po treb no je obez be di ti i nje go vu ne za vi snost. Pri to me tre ba kre nu -
ti od slič no sti ove sa sud skom funk ci jom, te srod no sti po slo va ko je oba vlja ju. Sva ka jav -
na slu žba, pa ta ko i ova, mo ra uži va ti od re đe ni obim ne za vi sno sti. Ap so lut na ne za vi snost
ni je mo gu ća, a ni po želj na, ni ti pak po sto ji u bi lo ko joj prav no ure đe noj de lat no sti. Me -
ša nje u vr še nje nje go vih po slo va je u od re đe noj me ri neo p hod no, na ro či to ima ju ći u vi -
du ka rak ter no tar ske de lat no sti, ko ja je naj vi še sa ve to dav nog ka rak te ra. Ali to me ša nje
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mo že ima ti ka rak ter nad zo ra nad za ko ni to šću ra da. Sva ko u svom do me nu, taj nad zor bi
vr ši li: mi ni star prav de, no tar ska ko mo ra i pred sed nik od go va ra ju ćeg su da.

Mi ni star bi od re đi vao pre gled po slo va nja te bio ovla šćen na po kre ta nje di sci plin -
skog po stup ka. Pred sed nik su da, ve ro vat no okru žnog, či je bi pod ruč je ob u hva ta lo pod -
ruč je jav nog be le žni ka bi kon tro li sao oba vlja nje po slo va de le gi ra nih od stra ne su da, dok
bi re do van nad zor vr ši la ko mo ra, ko ja bi bi la snad be ve na od re đe nim ovla šće nji ma u slu -
ča ju di sci plin skog pre kr ša ja. U di sci plin skom po stup ku pro tiv jav nog be le žni ka, Pred lo -
gom za ko na o jav nom be le žni ku iz 2002. god. pred vi đe ne su bi le sle de će di sci plin ske
me re: opo me na, nov ča na ka zna te od u zi ma nje pra va na oba vlja nje jav no-be le žni čkih po -
slo va. Naj te ža od ovih me ra bi se iz ri ca la za te že po vre de du žno sti, te osta le slu ča je ve
ko je bi no ta ra či ni le ne do stoj nim za oba vlja nje jav nog po zi va.

Bi lo ko ji vid dru gog me ša nja, oce nji va nja ce lis hod no sti nje go vog ak ta, da va nje in -
struk ci ja u po je di nač nom pred me tu i sl. ne bi se smeo do zvo li ti.

Ta ko đe, ne sum nji vo je da bi jav ni be le žnik bio od go vo ran za šte tu pro u zro ko va nu
po vre dom nje go vih ovla šće nja.

U ve zi sa prin ci pom ne za vi sno sti je i pi ta nje imu ni te ta. Jed no od re še nja je da jav -
ni be le žnik ne bi mo gao bi ti pri tvo ren u kri vič nom po stup ku bez odo bre nja nad le žnog su -
da, uz oba ve zu da o to me oba ve sti ko mo ru.

Ne pri stra snost
Po red ne za vi sno sti kao te melj nog prin ci pa na ko me po či va ova jav na slu žba, neo -

p hod no je obez be di ti ne pri stra snost kao im pe ra tiv ce lo kup ne jav no-be le žnič ke de lat no -
sti. Krat ko re če no no tar u oba vlja nju svo jih po slo va ne sme po vre di ti rav no prav nost stra -
na ka, tj. ne koj od njih da ti pred nost, po bi lo kom od ne do zvo lje nih osno va. Sva ki ta kav
po stu pak bi mo gao ima ti ve o ma štet ne po sle di ce, na ro či to ka da se ra di o i iz da va nju, od -
no sno sa sta vlja nju od re đe nih is pra va.

Za ko nom je neo p hod no za bra ni ti oba vlja nje po slo va ko ji su po svom ka rak te ru,
uče sni ci ma, ili okol no sti ma ta kvi da do vo de u pi ta nje ne pri stra snost jav nog be le žni ka.
Uslov no re če no ovaj kon cept bi se tre bao iz gra di ti na ba zi iz u ze ća u sud skim i uprav nom
po stup ku.

Jav ni be le žnik ne bi mo gao da oba vlja po slo ve iz ko jih za nje ga, nje go vog brač nog
dru ga, srod ni ka u pra voj, ili po boč noj li ni ji do od re đe nog ste pe na srod stva, usvo je ni ke,
usvo ji o ce, hra ni te lje i sl. na sta ju pra va i oba ve ze.

U upo red nom pra vu2 po sto je od re đe ni me ha ni zmi ko ji ma se ne pri stra snost i obez -
be đu je. Ne ki od njih su po la ga nje za kle tve, da va nje po u ke stran ka ma o zna ča ju ak ta ko -
ji pred u zi ma, me re di sci plin skog po stup ka ko je stro go sank ci o ni šu ovo na če lo, po la ga -
nje jem če vi ne, usta no va iz u ze ća i sl.

Ne pri stra snost se u te o ri ji sma tra jed nim od osnov nih ele me na ta po lo ža ja jav nog be -
le žni ka, jer se ra di o lič no sti od jav nog po ve re nja. Ko mo ra bi do no sila etič ki ko deks ko -
jim se re gu li še po stu pa nje u sva kom ose tlji vom slu ča ju, u ko me su pred vi đe na i re še nja
za slu čaj sum nje da li se od re đe ni slu čaj ima sma tra ti po vre dom na če la ne pri stra sno sti.

Ap so lut na ne pri stra snost ni je mo gu ća po pri ro di stva ri ko je oba vlja no tar, jer mo -
gla bi pa ra li sa ti oba vlja nje no tar ske de lat no sti, uosta lom ona ni je ni po želj na. Na i me, u
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slu ča ju da jed na stra na na sto ji da stek ne ne ku vr stu pred no sti u od no su na od re đe ne či -
nje ni ce, za blu du, sta nje nu žde, ne u ko sti, dru ge stra ne, ili njen spe ci fi čan prav ni po lo žaj,
jav ni be le žnik bi mo rao da re a gu je i sta ne u za šti tu jed ne od njih. Ta kvo po na ša nje bi se
mo glo sma tra ti i jav nim in te re som, ko ji u sa vre me nim uslo vi ma na la že oba ve zu po što -
va nja rav no prav no sti svih stra na, ali za šti tu sla bi jih, te uno še nje pra vič no sti u vre še nje
jav nih slu žbi ume sto stro ge for mal no sti, ali u me ri da se ne ode u ar bi trar nost. Ovo do -
la zi do iz ra ža ja na ro či to kroz nje go vu sa ve to dav nu i kon trol nu funk ci ju, jer kao što je već
re če no, no tar tre ba pre ne go što pre du zme kon kret nu rad nju, npr. sa či nja va nja is pra ve i
sl. da pro ve ri po sto ja nje stvar ne vo lje, te da stran ke upo zo ri na dej stvo po sla ko ji pred u -
zi ma ju. Me đu tim, de lo va nje na po slov ne su bjek te ko jim se uti če na njih u prav cu do no -
no še nja od lu ke ko ja pod ra zu me va sra zmer nu vred nost uza jam nih da va nja obe stra ne, se
ne bi sme la pri hva ti ti. Ipak, to ni je po sao no ta ra, i va ljan raz log da se od stu pi od na če la
ne pri stra sno sti. Slo bo da ugo va ra nja je ov de ja či prin cip, a sva ka stra na u po slov nim od -
no si ma tre ba da vo di ra ču na o eko nom skim efek ti ma svo jih po stu pa ka, pa i o sa mom na -
če lu ekvi va lent no sti uza jam nih da va nja kod dvo stra no oba ve znih prav nih po slo va, pro i -
za šlom iz Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma.

Dru ga či ja je si tu a ci ja u slu ča ju pre ko mer nog ošte će nja, kao i svih ob li ka ze le na še nja,
gde bi ak tiv nost no ta ra do šla do iz ra ža ja u ve ćoj me ri. On se ov de po ja vlju je kao fil ter, šti -
te ći  im pe rar tiv ne pro pi se, ta ko da eli mi ni še po tre bu za ka sni jom in ter ven ci jom su da.

Ose tlji vo pod ruč je po pi ta nju ne pri stra sno sti je pla ća nje uslu ga jav nom be le žni ku.
Jed na ko po stu pa nje pre ma svi ma u ovoj obla sti ne bi sme lo do ći u pi ta nje, jer u pi ta nju
je auto ri tet jav ne slu žbe iza ko je sto ji dr ža va. Me đu tim, slu ča je vi utvr đe ni pro ce snim za -
ko ni ma ko ji pred vi đa ju mo guć nost oslo ba đa nja od pla ća nja tro ško va za li ca ko ja ne ras -
po la žu od go va ra ju ćim sred stvi ma za sop stve no i iz dr ža va nje čla no va po ro di ce bi ana log -
no mo gli bi ti pri me nje ni i ov de. Ali, ta kve slu ča je ve je po treb no pre ci zno za kon ski ure -
di ti. U svim osta lim slu ča je vi ma no tar bi se stro go vo dio kri te ri ju mi ma pro pi sa nim ta ri -
fom o tro ško vi ma, pro pi sa nom od stra ne ko mo re, na ko ju bi sa gla snost da va lo re sor no
mi ni star stvo, ka ko bi se ot klo ni la sa mo vo lja, ili pre te ra no op te re ti li gra đa ni.

Ču va nje taj ne
Jed na od osnov nih oba ve za jav nog be le žni ka mo ra da bu de ču va nje pro fe si o nal nih

taj ni. Mo gu će pod ruč je de lo va nja jav nog be le žni ka su naj ra zli či ti ji od no si, od ko jih su
ne ki ve o ma ose tlji ve pri ro de, a ti ču se po ro dič nih, lič nih, imo vin skih i slič nih okol no sti
stra na ka. Sve po dat ke do ko jih do đe oba vlja njem svo jih po slo va, bi lo da mu ih sa op šti
stran ka, ili ih sa zna na dru gi na čin, on mo ra da ču va kao pro fe si o nal nu taj nu, a po vre da
ove du žno sti bi bi la stro go sank ci o ni sa na. Ovo bi se od no si lo i na li ca ko ja su u rad nom
od no su kod no ta ra. Ova kvo re še nje oprav da va pri ro da nje go ve de lat no sti, jer se ra di o
slu žbi u ko ju gra đa ni mo ra ju ima ti pu no po ve re nje, ko ja se i uvo di, uosta lom, pr ven stve -
no u nji ho vom in te re su. Od stu pa nje od ove oba ve ze bi bi lo do zvo lje no sa mo ka da to im -
pe ra tiv ni pro pi si na la žu.

Na kna de i tro ško vi
Kao što je već re če no, za nji hov rad jav nim be le žni ci ma pri pa da od go va ra ju ća na -

gra da kao i na kna da tro ško va. I jed no i dru go se od re đu ju u skla du sa ta ri fom, ko ja se
utvr đu je od stra ne ko mo re, a ko ja pod le že sa gla sno sti mi ni star stva. Ta ri fa mo ra bi ti
uskla đe na sa ma te ri jal nim pri li ka ma u sva kom dru štu, na ro či to stan dar di ma po ko ji ma se
pla ća ju dru gi jav ni slu žbe ni ci, sta njem za ra da u dr ža vi, eko nom skim kre ta nji ma i slič no,
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ali da svo jim iz no si ma obez be di sta bi lan po lo žaj no ta ra, iz beg ne što je vi še mo gu će opa -
snost od ko rup ci je, te obez be di nje gov što pro fe si o nal ni ji rad.

Pra vi lo je, kao i kod osta lih pla ća nja da ona do spe va po iz vr še nom po slu, ali je po -
treb no i osta vi ti mo guć nost da jav ni be le žnik mo že u od re đe nim slu ča je vi ma tra ži ti od
stra na ka da pla te pri me re ni iz nos pred uj ma u mo men tu pre u zi ma nja po sla. No tar je du -
žan iz da ti po tvr du  o pla će noj  na gra di i tro ško vi ma, a o sve mu vo di ti ured nu do ku men -
ta ci ju, ko ja bi olak ša la kon tro lu i spre či la sva ki ob lik zlo u po tre be.

U slu ča ju ka da je za ko nom pro pi sa na na pla ta tak se, no ta ru bi tre ba lo da pri pad ne
od go va ra ju ći pro ce nat iste, a osta tak bi išao u dr žav nu ka su.

Ova kva re še nja pred sta vlja ju od re đe ni stan dard, a ista su bi la pred vi đe na i Pred lo -
gom za ko na o jav nom be le žni ku iz 2002. god.3

Stran ka ko ja sma tra da je na kna da i na gra da ko ju pla ća no ta ru ne pri me re na mo ra -
la bi da ima  mo guć nost da tra ži od od go va ra ju ćeg su da da je pre i spi ta i sam od me ri, či -
me se stran ka do dat no šti ti i obez be đu je do dat na si gur nost da će oba vlja nje po slo va od
stra ne no ta ra bi ti li še no sa mo vo lje, ili pred sta vlja ti luk suz do stu pan sa mo bo ga tim.

Pra vi lo je da tro ško vi na sta li kri vi com sa mog no ta ra pa da ju na nje gov te ret, a za
sva ku na pla tu ve ću od pro pi sa ne ta ri fom stran ka ima pra vo na po vra ćaj.

Ova oblast je usko po ve za na sa na če lom ne za vi sno sti, jer je neo p hod no da no tar ra -
po la že od go va ra ju ćim sred stvi ma, a ne da bu de ma te ri jal no za vi san od dru gih or ga na.

Si stem obez be đe nja sred sta va za nje gov rad ne bi smeo da iza zi va no ve tro ško ve
za dru štvo i po ve ća nje jav ne po tro šnje, već je po treb no nje go vo uskla đi va nje sa po sto je -
ćim iz dva ja njem za rad su do va, sra zmer no obi mu pred me ta ko ji bi pre šli u nad le žnost
no ta ra.

Ko mo ra jav nih be le žni ka
Kao me ha ni zam za šti te pro fe si o nal nih in te re sa jav nih be le žni ka, ujed na ča va nja nji -

ho ve prak se i una pre đe nja de lat no sti pred vi đa se osni va nje ko mo ra jav nih be le žni ka, kao
pro fe si o nal nih or ga ni za ci ja. Ko mo re po zna ju sva upo red na za ko no dav stva, sa pri bli žno
istim obi mom po slo va i ovla šće nja. Njen po lo žaj i ulo ga se na čel no ure đu ju sa mim za -
ko nom, ko ji je snad be va od go va ra ju ćim opu som ovla šće nja i oba ve za, dok se nje nim in -
ter nim ak ti ma pre ci zno re gu li še nje mo funk ci o ni sa nje. Sko ro sva pra va po re dvi đa ju oba -
ve zno član stvo u ko mo ri, ko ja ina če ima sta tus prav nog li ca.

U nad le žno sti su joj uglav nom pi ta nja kao što su: za stu pa nje in te re sa jav nih be le -
žni ka, do no še nje sta tu ta, op štih aka ta ko mo re, ta ri fe, od lu či va nje o pri ho di ma i ras ho di -
ma, struč no usa vr ša va nje jav nih be le žni ka, do no še nje ko dek sa, raz ma tra nje pi ta nja od
za jed nič kog in te re sa, ujed na ča va nje no tar ske prak se, or ga ni zo va nje se mi na ra, vr še nje
nad zo ra, ure đe nje i spro vo đe nje di sci plin skog po stup ka, da va nje mi šlje nja o iz bo ru i raz -
re še nju jav nih be le žni ka i sl.

Pri ko mo ri se obra zu ju ogo va ra ju ći or ga ni za vr še nje nje nih funk ci ja. To su uglav -
nom skup šti na ko ju či ne svi čla no vi, uprav ni od bor, nad zor ni od bor te pred sed nik ko mo -
re, a kao struč na te la se obra zu ju ko mi si je.

U po gle du or ga ni za ci je jav nog be le žni štva in te re san tan je pri mer Ru ske Fe de ra ci -
je. Nji ho vim za ko no dav stvom je pred vi đe no po sto ja nje dr žav nog i pri vat nog be le žni štva,
s tim što se za pri vat no spro vo di po se ban po stu pak iz da va nja li cen ci od stra ne mi ni star -
stva pra vo su đa.
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Od go vor nost
Jav ni be le žnik je od go vo ran za sa dr ži nu i isti ni tost is pra va ko je sa či nja va, čak i u

slu ča ju po vr šno sti, ili ne pa žnje. Od go vo ran je stran ka ma, ali i tre ćim li ci ma, jer je nje -
go va funk ci ja jav na, a is pra ve ko je iz da je ima ju kar tak ter jav nih is pra va, a u ode re đe nim
slu ča je vi ma one mo gu pred sta vlja ti i iz vr šni na slov.

Od go vor nost no ta ra mo že bi ti di sci plin ska, gra đan sko-prav na, ali i kri vič na, a od -
red be o od go vor no sti mo ra ju bi ti sa dr ža ne u sa mom za ko nu ko ji ure đu je nje gov po lo žaj,
jer do ne kle od stu pa ju od op štih od re da ba o od go vor no sti.

Za klju čak
Uvo đe nje no ta ra u prav ni si stem Sr bi je bi bi lo od iz u zet nog zna ča ja. Nji me bi se

po sti gli vi še stru ki ci lje vi kao što su po ve ća nje prav ne si gur no sti i ni voa prav ne za šti te. S
dru ge stra ne, ne ra di se o ne po zna tom in sti tu tu, na pro tiv ni je stran ni na šoj prak si, te o ri -
ji po go to vo, ve o ma je za stu pljen u dru gim prav nim si ste mi ma, la ko uklo piv u po sto je ći
in sti tu ci o nal ni okvir pra vo su đa.

Jed na od osnov nih du žno sti jav nog be le žni ka je da stran ka ma uka že na prav ne po -
sle di ce nji ho vih prav nih po slo va, te da utvr di nji ho vu pra vu vo lju u ve zi sa tim po slom.
Na ovaj na čin se sma nju je broj mo gu ćih spo ro va, ili se eli mu ni še po tre ba da do ve li kog
bro ja njih uop šte i do đe. Pre u zi ma njem u nad le žnost ve li kog bro ja pred me ta ko ji ni su ti -
pič no sud ski, su do vi bi bi li u ve li koj me ri ras te re će ni, što bi omo gu ći lo nji ho vu mak si -
mal nu po sve će nost ti pič no sud skoj funk ci ji, što u da na šnjim okol no sti ma i sa vre me nim
iza zo vi ma pred sta vlja im pe ra tiv sva ke dr ža ve.

Po stu pak pred jav nim be le žni kom po de fi ni ci ji je jed no stav ni ji, što omo gu ća va efi -
ka sni je ostva re nje pra va gra đa na i ušte de u dr žav noj ka si.

Ovo su sa mo ne ke od pred no sti in sti tu ci je no ta ri ja ta, ko ji oprav da va ju nje no uvo -
đe nje u naš prav ni si stem, ko ji je sva ka ko po treb no re for mi sa ti.

Pra vo sud ni si stem Sr bi je se na la zi u pro ce su re for me. Prav ci, ci lje vi i me to di te re -
for me su utvr đe ni Na ci o nal nom stra te gi jom za re for mu pra vo su đa ko ju je usvo ji la Na -
rod na skup šti na Re pu bli ke Sr bi je. Ovim pro gra mom je pred vi đe no uvo đe nje usta no ve
jav nog be le žni ka, kao ne za vi sne jav ne slu žbe. Po red po seb nog za ko na ko ji bi ure dio nje -
gov po lo žaj i ulo gu, nje go vo me sto se mo ra obez be di ti i u pro ce snim  kao i u dru gim or -
gan skim za ko ni ma, ra di har mo nič nog funk ci o ni sa nja prav nog si ste ma.

PhD Simeon Gelevski, Darko Golić

Notary

A b s t r a c t

Notary is one of the oldest juristic profession. It is an independent private
profession, but with competence approved by the public.

Serbia is a rare country without the institution of notaries. Establishing of  this
institution would be an appropriate attempt in the process of creating legal state, based
on effective work of the courts, maximal protection of legislative relations, status and
interests of the citizens. The notary would, first of all, take over the “non-court” cases. It
is important to have in mind solutions and legal regulations that exist in the countries
with long tradition as well as in the countries in transition.
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One of the duties of the notary is to point out the legal consequences of a business
and to determine what is the will of all the parties in a business. In this way the number
of possible litigations may be reduced. Taking over great number of the cases that are not
typically litigations would be of great help. The courts could be more concentrated on
most important court roles, what is an imperative of every country.

Key words: notary, court, legal aid, deposit, document
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